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Patent Nr 20548 ujawnia latarnię, prze¬
znaczoną zwłaszcza do użycia w kopal¬
niach, w której po założeniu ochronnego
klosza szklanego zostaje otwarte naczynie,
zawierające gaz, zapobiegający zapłonowi
materjałów wybuchowych lub gaszący
iskry, np. kwas węglowy, który wypełnia
pod ciśnieniem wnętrze latarni. Aby latar¬
nia taka mogła być stosowana, a zwłaszcza
aby była praktyczna, ważną jest rzeczą, że¬
by mogła ona po napełnieniu gazem pozo¬
stawać jak najdłużej w użyciu, a zatem de¬
cydującym czynnikiem w tym względzie
jest dokładność uszczelnienia, znajdujące¬

go się pomiędzy ochronnym kloszem szkla¬
nym i podstawą latarni.

Według wynalazku powierzchnie u-
szczelniające względnie materjały uszczel¬
niające są umieszczone pomiędzy ochron¬
nym kloszem szklanym i podstawą latarni
tak, iż siła dociskowa, użyta do umocowa¬
nia szklanego klosza ochronnego (np. pier¬
ścień kołpakowy ze śrubami lub gwintem),
zostaje zwiększona przez dodatkowy nacisk
dzięki ciśnieniu, istniejącemu pomiędzy
wnętrzem szklanego klosza ochronnego i
przestrzenią zewnętrzną po wytworzeniu
różnicy ciśnień. W znanych dotychczas la-



tarnkch, wypełnionych spręionym gazem,
-% wymieniona siła docisków*, oraz nacisk do¬

datkowy z rwały przeciwdziałają sobie,
Wskutek tego zasacfa według wynalazku,
polegająca na zwróceniu siły dociskowej o-
raz nacisku dodatkowego w jednym kierun¬
ku, stanowi znaczny postęp w uszczelnianiu
kloszy ochronnych. Gaz, zapobiegający za¬
płonowi materjałów wybuchowych, w każ¬
dym razie utrzymuje się dłużej w kloszu
pod wystarczającem ciśnieniem, dzięki cze¬
mu zdolność robocza latarni, wypełnionej
gazem, trwa dłużej.

Na rysunku przedstawiono kilka przy¬
kładów wykonania wynalazku, przyczem
dla uproszczenia przedstawiono w prze¬
kroju tylko część umocowania szklanego
klosza ochronnego, gdyż takie przedstawie¬
nie wystarcza dla zapoznania fachowca z
istotą wynalazku.

Na fig. 1 cyfra 1 oznacza szklany klosz
ochronny, a cyfra 2 — podstawę względnie
oprawę latarni. Uszczelka w postaci pier¬
ścienia gumowego 3 jest umieszczona po¬
między nasadą pierścieniową 4 klosza o-
chronnego i pierścieniem dociskowym 5,
który jest połączony z podstawą 2 latarni
zapomocą śrub 6. Aby uniknąć uszkodzenia
dolnej krawędzi szklanego klosza ochron¬
nego 1, pomiędzy brzegiem klosza i podsta¬
wą latarni jest umieszczony pierścień 7 z
elastycznego materjału, który, jak zazna¬
czono, umieszcza się przedewszystkiem ze
względów mechanicznych, a jego rola jako
uszczelki jest na drugim planie.

Inne przykłady wykonania są przedsta¬
wione na fig. 2 i 3. Podstawa latarni, szkla¬
ny klosz ochronny, pierścień dociskowy i
pierścień uszczelniający są oznaczone temi
sametni cyframi, co i na fig. 1, Różnica w
porównaniu z pierwszą postacią wykonania
polega na ukształtowaniu pierścienia u-
szczelniającego 3 pomiędzy, pierścieniem
dociskowym 5 i szklanym kloszem ochron¬
nym 1. W odmianie według fig. 2 i 3 jedna
z powierzchni, do których przylega pier¬

ścień 3, wykonana jest (względem osi klo¬
sza ochronnego 1) stożkowo, dzięki czemu
na pierścień uszczelniający oddziaływa do¬
datkowa składowa ciśnienia, pochodzącego
z prężności gazu, zapobiegającego zapale¬
niu materjałów wybuchowych. W po¬
wierzchnię stożkową można, jak uwidocz¬
niono na fig. 2, zaopatrzyć klosz ochronny
/, co wykazuje tę zaletę, że ułatwia wyko¬
nanie niezbędnego stożkowego pierścienia.
Można jednak również w powierzchnię
stożkową zaopatrzyć pierścień dociskowy
5, jak to uwidoczniono na fig. 3.

Przy próbach praktycznych opisanej la¬
tarni górniczej, zwłaszcza jeżeli lampy tej
latarni są przyłączone, jak to najczęściej
bywa, do sieci, stwierdzono, że temperatu¬
ry, wywiązujące się u podstawy klosza o«
chronnego podczas pracy latarni, są stosun¬
kowo wysokie i mogłyby przedewszystkiem
uszkodzić uszczelkę gumową. Według wy¬
nalazku dla uniknięcia tego niebezpieczeń¬
stwa pomiędzy dolną częścią szklanego klo¬
sza ochronnego, t. j. częścią, stykającą się
bezpośrednio z pierścieniem uszczelniają¬
cym, i podstawą latarni umieszcza się na¬
rządy połączeniowe o dobrej przewodności
cieplnej. W celu odprowadzania ciepła,
można umieścić bądź wewnątrz, bądź na-
zewnątrz szklanego klosza ochronnego lub
też z jednej i z drugiej strony pierścienie
metalowe lub narządy pierścieniowe, które
są dociśnięte np. sprężyście do klosza o-
chronnego i połączone bezpośrednio meta¬
licznie z podstawą latarni. Podstawa latar¬
ni może wówczas przy takim układzie od¬
bierać znaczną część szkodliwego dla u-
szczelki ciepła i odprowadzać je w powie¬
trze otaczające poprzez swą powierzchnię.

Fig. 4 przedstawia przykład wykonania
takiego urządzenia, chroniącego przed dzia¬
łaniem ciepła. Klosz ochronny / jest
uszczelniony w stosunku do oprawy 2 la¬
tarni zapomocą pierścienia gumowego 3 i
pierścienia dociskowego 5 tak samo, jsk tia
fig, 1. Na wewnętrznej ściance klosza o-
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chrońnego -/opiera się pierścień metalowy
8, wykonany z materjału o dobrej prze¬
wodności cieplnej, np. z miedzi. Pierścień
jest przymocowany do podstawy latarni 2
zapomocą śrub 9. Pierścień o takiem samem
przeznaczeniu znajduje się pomiędzy pier¬
ścieniem dociskowym 5 i kloszem ochron¬
nym 1. Śruba 6, służąca do przymocowania
pierścienia dociskowego 5 do podstawy 2
latarni, przytrzymuje jednocześnie pier¬
ścień metalowy względnie metalowy narząd
pierścieniowy 10, zapomocą którego odpro¬
wadza się część ciepła klosza ochronnego 1
do podstawy 2 latarni w taki sam sposób,
jak zapomocą pierścienia metalowego 8.

Takieurządzenie, chroniące przed dzia¬
łaniem ciepła, może być oczywiście zastoso¬
wane również w latarniach górniczych, u-
szczelnionych w sposób odmienny niż we¬
dług wynalazku.

Przy zbyt silnem lub nierównomiernem
dokręceniu śrub dociskowych, przymoco-
wywających pierścień dociskowy, może się
zdarzyć pęknięcie części nasady pierście¬
niowej szklanego klosza ochronnego, tak iż
klosz ochronny stanie się niezdatny do
użytku. Uszkodzenia klosza ochronnego
podczas uszczelniania unika się według wy¬
nalazku w ten sposób, że obok nasady pier¬
ścieniowej klosza ochronnego umieszczony
jest narząd odciążający, który podczas do¬
kręcania śrub pierścienia dociskowego
przejmuje na siebie część nacisku, wywie¬
ranego przez pierścień dociskowy, a po
wpuszczeniu gazu sprężonego do wnętrza
klosza ochronnego nie wywiera żadnego
niekorzystnego wpływu na uszczelnienie
klosza ochronnego. Najlepiej, jeżeli narzą¬
dem odciążającym jest sztywny pierścień,
umieszczony pomiędzy podstawą latarni i
nasadą pierścieniową klosza ochronnego.

Na fig. 5 i 6 przedstawiono dwa przy¬
kłady takiej konstrukcji, przyczem przed¬
stawiono w przekroju tylko część podstawy
latarni 1 wpobliżu miejsca uszczelnienia i
część klosza ochronnego 2. Uszczelnienie

klosza ochronnego 2 względem podstawy /
latarni stanowi pierścień gumowy 3, umie¬
szczony pomiędzy pierścieniem docisko¬
wym 4 i nasadą pierścieniową 5 klosza o-
chronnego. Pierścień gumowy 3 jest doci¬
śnięty zapomocą pierścienia dociskowego 4
i śrub dociskowych 6 do klosza ochronnego
i podstawy latarni. Pomiędzy podstawą la¬
tarni i kloszem ochronnym znajduje się
sprężysta podkładka 7.

Narząd odciążaj ący, zapobiega jący u-
szkodzeniu klosza ochronnego podczas
uszczelniania, jest umieszczony obok
względnie dokoła nasady pierścieniowej 5.
Jak przedstawia fig. 5, jest to sztywny
pierścień metalowy 8* albo też według fig.
6 — występ 9 w wycięciu podstawy latarni.
Narząd odciążający przejmuje na siebie
część nacisku, wywieranego przez pier¬
ścień dociskowy 4, i odciąża przez to czę¬
ściowo nasadę pierścieniową klosza o-
chronnego. Nacisk, wywierany na nasadę
pierścieniową 5, zostaje przesunięty od kra¬
wędzi nasady pierścieniowej ku kloszowi 2,
co zmniejsza obciążenie nasady pierścienio¬
wej, a tern samem i niebezpieczeństwo
pęknięcia szklanego klosza ochronnego. Po
wprowadzeniu sprężonego gazu do wnętrza
klosza chronnego narząd odciążający nie
szkodzi uszczelnieniu klosza ochronnego,
gdyż nasada pierścieniowa 5 wywiera wów¬
czas większy nacisk na pierścień gumowy 3.

Najlepiej, jeżeli, jak na fig. 5, pier¬
ścień 8, stanowiący narząd odciążający, o-
piera się na podkładce 7. Przy odpowied-
niem obliczeniu podkładki może ona stano¬
wić dzięki odkształceniu zapomocą pier¬
ścienia 8 dodatkowe uszczelnienie wnętrza
klosza ochronnego i polepszyć przez to za¬
mknięcie tego wnętrza.

Fig. 7 przedstawia wreszcie szczególną
prostą konstrukcję, w której niema gwin¬
tów lub śrub dociskowych. Wymiary są tak
obliczone, że klosz 2 wprowadza się zgóry
do obrzeża dociskowego // nieco głębiej
niż w położeniu roboczem. Następnie wpro-
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wadzą się zgóry pierścień uszczelniający 3,
podnosi się klosz ochronny wgórę i wpu¬
szcza się do latarni gaz pod ciśnieniem.
Klosz ochronny fest utrzymywany wówczas
w położeniu roboczem tytko ciśnieniem ga¬
zu.

Zastrzeżenia patentowe*

1. Elektryczna latarnia górnicza, wy¬
pełniona gazem, zapobiegającym zapłonowi
materjałów wybuchowych lub gaszącym
iskry, według patentu Nr 20548, znamienna
tern, ie uszczelnienia są umieszczone tak,
iż docisk uszczelniający stanowi nietylko
siła, zastosowana do umocowania klosza
ochronnego przed wprowadzeniem gazu
sprężonego, lecz również nacisk, wywiera¬
ny na klosz przez gaz po wprowadzeniu go
do wnętrza klosza ochronnego,

2. Elektryczna latarnia górnicza we¬
dług zastrz. 1, znamienna tern, że przymo¬
cowanie klosza ochronnego do podstawy
jest rozłączałne, a uszczelka — łatwo wy¬
mienna.

3* Elektryczna latarnia górnicza we¬
dług zastrz. 1, znamienna tern, że po¬
wierzchnie uszczelniające są powierzchnia¬
mi cylindrycznemu

4. Elektryczna latarnia górnicza we¬
dług zastrz. 1, znamienna tern, że po¬
wierzchnie uszczelniające są płaszczyzna¬
mi, prostopadłemi do osi podłużnej klosza
ochronnego.

5: Elektryczna latarnia górnicza we¬
dług zastrz, ł, znamienna tern, że po¬
wierzchnie uszczelniające pomiędzy u-
szczelką i kloszem ochronnym albo pomię¬
dzy uszczelką i pierścieniem dociskowym
są powierzchniami stożkowemi, których oś
leży na osi podłużne) klosza ochronnego,

6. Elektryczna latarnia górnicza we¬
dług zastrz. lr znamienna tern, że posiada
połączenie o dobrej przewodności cieplnej

pomiędzy częścią klosza ochronnego, styka¬
jącą się bezpośrednio z uszczelką, i meta¬
lową podstawą latarni

7» Elektryczna latarnia górnicza we¬
dług zastrz. 6, znamienna tern, że połącze¬
nie o dobrej przewodności cieplnej stano¬
wią pierścienie lub narządy pierścieniowe,
wykonane z materjału o dobrej przewodno*
ści cieplnej i przymocowane do podstawy,
a opierające się o klosz ochronny-

8. Elektryczna latarnia górnicza we¬
dług zastrz. lr znamienna tern, że obok na¬
sady pierścieniowej klosza ochronnego
znajdują się w wycięciu podstawy latarni
powierzchnie pierścieniowe, które podczas
dociskania pierścienia uszczelniającego
przy dokręcaniu pierścienia dociskowego
przejmują na siebie część nacisku i odcią¬
żają o jego wielkość nacisk, wywierany na
nasadę pierścieniową klosza ochronnego, a
zwłaszcza na jego krawędź zewnętrzną.

9. Elektryczna latarnia górnicza we¬
dług zastrz. 8, znamienna tern, że po¬
wierzchnia pierścieniowa jest powierzchnią
czołową specjalnie włożonego pierścienia,
który otacza nasadę pierścieniową klosza
ochronnego.

10. Elektryczna latarnia górnicza we¬
dług zastrz. 8, znamienna tern, że po¬
wierzchnia pierścieniowa znajduje się na
występie w wycięciu podstawy latarni.

11. Elektryczna latarnia górnicza we¬
dług zastrz. 9, znamienna tern, że specjal¬
nie włożony pierścień opiera się na pier¬
ścieniu, uszczelniającym dolny brzeg klo¬
sza, tak iż pomiędzy nasadą pierścieniową
klosza i pierścieniem specjalnym powstaje
dodatkowa przestrzeń, która polepsza u-
szczelnienie wnętrza klosza ochronnego*

Siemens -Schuckertwerke
Aktiengesellschaft.
Zastępca: M. Skrzypkowski,
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